



全台木工首學

# 懷德居

木工學校

因為取材於森林  
所以用巧手與感懷  
構築這

讓木作發光的木藝森林



搬一張椅子，坐下來  
我想說一個故事……  
那是間築夢的木工場，坐落在森林的手心  
當薰風徐徐吹來  
夢也跟著，飛向更遠的地方

## 木師的三合院

懷德居，一座位於林口嘉寶村山坳的民間木工實驗學校，由臺北科技大學工業設計系退休教授林東陽一手創辦。林教授將老家的三合院改建成培育木工匠師的學校，實現木工教育者、木藝家具愛好者和木作匠師的夢。懷德居自2004年創立「懷德居家具知識館」、發展「懷德居木工實驗學校」，到成立「懷德居文化基金會」，培育學生無數，開枝散葉遍及各地，學生以「木師」尊稱老師，並以快樂的「木民」自稱。

這座隱藏在森林裡的夢工場，有著全台首創以家具為主題的圖書館和木工實驗學校，是許多熱愛木家具及木工創作者的優勝美地。



懷德居三合院



## 心手合一、勤工儉學 師承魯班、練就功夫

懷德居以「傳承木工文化，推廣家具藝術，體驗創作美感，豐富生活技能」為己任，從山中木工私塾開創為親近大眾生活的「森林夢工場」，特聘木工金牌國手擔任導師，為有興趣學習木工的朋友提供課程；學生不分年齡、專業背景，只要有心學木工，都能在懷德居優游學習。

為普及優化臺灣木工教育，懷德居陸續開辦「家具設計新人獎」、「懷德居木工學習獎」，成為木作新人與創作能量匯聚的平台；並與臺北大學攜手籌建「木師基地」，木工教學於是從私塾走向大學教育殿堂。



懷德居木工場

鐘聲已響，拍去肩頭的風霜  
爬上森林最高點，俯瞰樹下的世界  
林間透著光，學徒走進木師的教堂  
光影穿過樹間枝枒，溫暖照耀他們的臉龐  
樹下人間真不凡，天使都旁觀思量

## 森林之子 木師之夢 畢生熱情 盡在木工 懷德居創辦人 **林東陽** 教授

一頭華髮的林東陽教授，是懷德居這座工藝殿堂的創辦人，從事家具教育超過24年。

1947年生於嘉寶老家懷德居，中興大學森林系畢業後，於1978年赴美國北卡羅萊納州立大學進修「家具製造與經營」學程。返國後，應聘於臺北工專（今「臺北科技大學」）任教，至2003年退休。在門生故舊業界老友支持下，2004年起陸續創辦懷德居「家具知識館」及「木工實驗學校」。

林東陽教授致力於推廣國人對經典木家具的認識，率先引進世界級的北歐家具作品典藏，為木工學習者與愛好者提供欣賞與研習的教材，堪稱台灣木工教育的播種者。而今，他營造學習木工的優質環境，推廣臺灣好家具及原創設計，集「研究、教學與推廣」大成的「家具三合院」，已然實現。



懷德居對木工、美學的堅持，  
在蔚蔚森林中，  
披荆斬棘、跨越藩籬。  
木師之夢，  
見證台灣木工教育發展的重要階段。

——孫靜源 財團法人懷德居文化基金會董事長

## 懷德居木師基地 Woodworking Complex, HDG

懷德居木師基地乃專門培養跨界木工匠師的地方，由臺北大學提供550坪校地，懷德居基金會籌募新台幣3,500萬，攜手完成讓木藝教育進入大學的創舉。

木師基地支援臺北大學開設木工通識課程；懷德居除了一般木工課程，目前還有木單車、小提琴、木雕刻以及木車床等主題課程。

此外，我們也以更靈活的思維為長遠的目標定位，期盼「木師基地」成為年輕木工藝術家駐校創作的處所、未來木工教育的實驗所。

為此，我們繼續貫徹跨職業領域的訓練計畫，讓不同領域、背景的人一同學習；也借鏡丹麥經驗，走向創新。

更重要的，是實踐我們的初衷：讓每個人都有機會接觸木工，從零開始學習木藝。



懷德居木工實驗學校  
三峽北大校區

懷德居木師基地

# 懷德居木師夢的實現

- 2004 懷德居家具知識館成立
- 2005 懷德居家具知識館周年慶，宣布籌劃木工實驗學校
- 2006 「設計尋根傳統創新椅展」於台北世貿中心舉辦  
懷德居木工實驗學校開幕  
「森林夢工場」正式啟用
- 2007 「工藝家具世代展」於台北世貿中心舉辦  
提供場域開設林口社大木工課程  
「懷德講座」第一堂 - 追悼椅匠大師韋格納
- 2008 家具體驗館草創  
成立懷德居文化基金會  
《台灣材木家具嘗試集》出版
- 2009 以「創作台灣木家具」為題參加2009台北國際家具展  
丹麥PP Møbler經理Torben拜訪懷德居授與代理權  
開辦「嘉溪夏山木工營」  
《懷德居木工年鑑》創刊
- 2010 木工實驗學校開辦設計班
- 2011 總統接見懷德居團隊頒與「臺灣之光」  
《名椅好坐一輩子》出版
- 2012 「懷德居375家具年展」於懷德居舉辦  
協辦國立臺灣大學雅頌坊「森林手心木作家具展」  
「桃李不言自成蔭 - 懷德居作品展」於淡水藝術工坊  
舉辦
- 2013 外交部《Taiwan Review》以「木工三部曲」為題，向  
世界各地介紹懷德居  
勞委會勞動力發展創新中心赴丹麥拍攝微電影「深  
山裡的木工私塾 懷德居」  
協助公共電視台遠赴丹麥拍攝節目「為了功夫闖天  
下 - 前進丹麥學木工」

- 2014 與臺北大學簽署備忘錄合作興建及營運木師基地  
華視文化頻道感恩節目製作  
「我要對你說謝謝 - 林東陽與木民圓木工夢」  
「木師之夢 - 懷德居十年展」於學學文創志業展出
- 2015 率先採用德國百年工房「ULMIA Since 1877」打造工作台  
協助出版《臺灣傳統木作手工具》  
《夢的種子蔚然成林 - 懷德居十年記》出版  
「手心裡的奇蹟 - 懷德居木民創作展」於美麗永安生活館舉辦  
「木師教堂 - 夢的最初與最終」簽書展覽義賣會
- 2016 「心手合一夢工場 - 懷德居木民創作邀請展」  
於中原大學藝術中心舉辦  
開辦「懷德居木工學習獎」  
臺北大學懷德居木師基地工程發包簽約
- 2017 展示懷德居師生作品的「懷德居嘉溪曉山房」完工  
臺北大學懷德居木師基地動土儀式  
公共電視台「藝文大道 - 新時代的藝術教育」採訪  
大愛電視台「經典TV - 匠心獨具深山私塾」專訪  
《木活雜誌》創刊
- 2018 「木活：集合理念的木盒 木民群展」  
於佔空間Artqpie舉辦  
為台灣大學 D-School 開辦暑期木藝課  
協辦「2018宜蘭椅國際設計大賽」，懷德居校友榮獲金、銀、銅在內等七獎項
- 2019 臺北大學「懷德居木師基地」竣工  
木師基地正式開課
- 2020 重新打造「家具知識館」，擴增展覽場所  
舉辦「木師兩房一廳展」

I can teach anyone to be a good woodworker,  
but a person can't be a fine woodworker  
without a good heart.

我可以教導任何人成為一位優秀的木工；但如果他沒有一顆悲天憫人的心，是不可能成為真正的好木匠。

——美國木工大師 *Sam Maloof*



### 懷德居木工學校

- | 林口嘉寶校區 | 244新北市林口區嘉寶里2鄰5號
- | 三峽北大校區 | 237新北市三峽區大學路151號
- | 服務電話 | 02-86719370
- | 服務時間 | 週二至週日 09:00~17:00 週一公休



懷德居木工學校  
FACEBOOK



課程請參閱懷德居  
木工學校官網